



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO

ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

ES LA HORA

Suspensas las hostilidades, probablemente terminadas para siempre nuestras luchas, sin el temor de aquellas interinidades alcaldescas que, persiguiendo nuestro descrédito, entorpecían ó malograban cualquier iniciativa provechosa y daban al traste con toda labor fecunda, consideramos á nuestro Ayuntamiento en situación franca y despejada, en circunstancias adecuadas para patentizar al concejo entero que no eran vanas nuestras palabras, que no constituían un mezquino señuelo para cazar incautos, y que, ajenos al medro personal, nos arrancó de nuestras casas y nos lanzó á la arena del combate, sacrificando comodidad y amistades, el levantado designio de trabajar por la prosperidad de nuestros intereses comunes, estimados y tenidos en cuenta hasta entonces por nuestros adversarios únicamente por el lucro y conveniencia que de ellos se les derivaban.

«Moralidad y acción.» Este era y continúa siendo el lema de nuestra bandera; administración inteligente y diáfana, que resista por sí misma, sin necesidad de defensa alguna por nuestra parte, cualquier artificioso ataque con que pretenda empañarla la malicia. El enemigo tiene demostrado claramente su perfidia; arrancada de sus manos la vianda de que se sustentaba, vivirá en merodeo perpetuo en torno de ella; que calumnie, sus mentiras se estrellarán contra

la realidad, pero que jamás pueda esgrimir la verdad contra nosotros.

«Acción». Esta, ésta es de la que anda grandemente necesitado nuestro concejo; la moralidad ya procuraron restablecerla nuestros amigos, y lo consiguieron en lo que de ellos dependió, durante su pasada gestión edilicia; también hicieron, dentro de lo embarazoso de las circunstancias en que se movían, cuanto les fué posible por el bien de nuestros intereses, pero ahora que la situación es otra, ahora que fueron retirados los obstáculos, acción y más acción. Se nos objetará que nuestro presupuesto es reducidísimo, que per nite muy pequeña cantidad de acción, y que los deseos más ardientes se verán contrariados y aun muchos sucumbirán asfixiados dentro de la opresión de sus límites. Estamos conformes, más aquí de los recursos de la inteligencia. Que ésta presida siempre el acto de la mano, que cada golpe caiga donde debe caer, y de esta suerte, cuidando que la paletada de cal no se derrame por el suelo, se aprovechará todo, no se desperdiciará nada é irá luciendo la labor.

Poniendo interés, se saca mucho de poco; dicen que nada hay más listo que el hambre, pues que nuestra escasez sea acicate del discurso y que él nos proporcione lo que los recursos nos negaren. Nosotros no nos dormiremos tampoco; en lo que nuestro pensamiento alcance, contribuiremss desde estas columnas con nuestra ayuda.

Parola

«Hojas del árbol caídas
juguetes del viento son;
las ilusiones perdidas
¡ay! son hojas desprendidas
del árbol del corazón.»

¿Qué le parece á D. Everardo de estos versos? Espronceda era hombre que sabía quejarse ¿eh?

Seguramente que si D. Everardo fuera poeta, no se quejaría á estas horas en otra forma. Con el refinado gusto literario que posee ¡qué bellezas lacrimosas iban á brotar de sus labios!

Ensaye, D. Everardo; una muestra sólo le pedimos.

Hay quien opina que por disimular pudiera salirse con un canto placentero á la vida. Es una ironía que no admito. ¡Para cantos de esa índole está él, hoy, 30 de Marzo!

«Esta es la jotita, madre;
este es el dulce meneó»

no lo cantaría él aunque lo emplumasen. ¡Y después la seriedad que se gasta y aquella su prosopopeya! No; no canta él esas cosas. Algún joven... ya.

Por su carácter, y aun por las circunstancias, hoy únicamente tiene el tono para cantos elegiacos; los de Job los modularía muy bien. ¡Y cómo sabría darles sentido!

El santo árabe, además de hermosos, los tiene profundísimos; vean sinó: «El hombre, nacido de mujer, vive poco y lleno de miserias.»

En cuanto á las miserias, bien conoce su verdad D. Everardo; pero fijense en la primera parte: «vive poco.»

Estas dos palabras tienen más enjundia de lo que á primera vista parece. Durante su vida, el hombre muere muchas veces. No ya según las edades, conforme á sus diferentes aspectos.

Ayer, por ejemplo, era aún cacique don Everardo ¿lo es hoy? Fijense en los que pasan á su lado y á ver si le quitan ya el sombrero; á algunos se les verá mover los labios, y tanto pueden soltarle un..., como, más caritativos, rezarle el «De profundis.»

¡Lecciones de la vida!

Apuesto doble contra sencillo á que el mismo Joselín, que antes era un mansísimo cordero, tiene ya hoy resabios de lobo y á que le gruñe con insolencia.

Respecto á Diagona... no digamos. Diagona puede ser más independiente.

¡Ya irá viendo D. Everardo, ya irá viendo! Hasta aquí le empañó la vista la nube del incienso; ahora que se desvaneció y no le produce vértigos, contemplará con claridad que al desplomarse el árbol le abandonan todos los mochuelos. Viene, viene indefectible la desbandada.

Verdad que los crió y mantuvo á pan de injusti-

cias, y entre el lodo de las infamias sólo infames se crían.

Pues que la soledad le amenaza, aprovéchela; puede serle muy útil todavía. La tierra no tiene ya nada que ofrecerle, y ni él tiene el brazo para empuñar de nuevo el lanzón, ni encontrará Rocinante sobre que cabalgar, ni Dositeo se prestará á servirle de escudero. Este tomará nuevas orientaciones.

¡Lo difícil está en que le abran la puerta!

Moret, cuando Maura le echó la zancadilla, pensó en el desierto y se encaminó á él; Maura, aunque aun no se determinó, también habrá de decidirse, porque ese sol balear, por mucho que le aupen, ya no tendrá un nuevo oriente; y D. Everardo, si no puede compararse con esos grandes hombres, podrá compararse con los grandes pecadores, y éstos, antiguamente, también se acogían al desierto.

Arreglar, pues, la maleta, D. Everardo.

Para dar con el desierto, no precisa usted alejarse mucho. ¡Qué mejor desierto que la Bobia! Ya en aquellos vericuetos, si se le viniere á las mientes, no se deje seducir por el ejemplo de D. Quijote en las escabrosidades de Sierra Morena, que ni la estación está para aligerarse hasta quedar en sus pañales, ni por más calabazadas, piruetas ni tumbas que usted diese, cabeza abajo ó en otra forma, habría de rendir de nuevo las gracias de la fortuna, su esquiva señora y Dulcinea. Nada de eso; además, entonces fué cuando mejor le cuadró al ilustre manchego el apodo del de la Triste Figura.

Allí, un sayo burdo, bien cumplido, de penitente, y unas disciplinas, y duro sobre el cuerpo hasta fatigar con los golpes los ecos de las montañas.

No respondo de que así y todo llegue usted á apiadar al cielo. ¡Tanto le separaron de él sus caciquerías!

T.

DEL PARTIDO

Vega de Ribadeo

Ya llegó aquello, D. Claudio, lo que hace tantos días se esperaba con verdadera ansia. El jueves por la tarde se presentó aquí D. Teodoro Vega con los nombramientos de los nuevos concejales, que el lunes próximo tomarán probablemente posesión, Dios mediante, desalojando á los alquilones de la Casa grande, de la casa nuestra, sin excluir, por su puesto, á *Dos, Luz*, el de las cartas á *La Tribuna*, y demás mamoncillos del presupuesto municipal. Que vayan á coger los ramalillos y tocar el cornetín, si quieren, que bastante tiempo nos jorobaron en el Ayuntamiento.

Este fué un golpe tremendo para ellos, pues los muy cándidos se creían que no iba á pasar nada; al menos así lo decía Gabrielín á sus amigos, y *Diagona* y *Puchán* vinieron también muy satisfechos de Oviedo, á donde fueron en calidad de Compromisarios á

votar la candidatura reformista como desagravio. ¡Valiente plancha! ¿Verdad, D. Claudio?

Y vaya de planchas: para que ustedes juzguen el ridículo de aquella célebre reunión de caciques celebrada en esta villa pocos días antes de las últimas elecciones, ahí va la copia exacta del telegrama que dirigieron á Maura y su contestación, copia que tengo en mi poder, y que me la ha facilitado un amigo de los de más confianza, hasta ahora, de D. Everardo:

«Urgente.»

Madrid.—Antonio Maura.

Reunidos aquí representantes conservadores distrito Castropol, autorizáronme pedir á usted designe candidato con posición y condiciones para contener reformismo que pretende atropellar en elección próxima fuerza moral y material, siendo la misma que eligió último diputado, ó acaso mayor, rogándole contestación urgente.

(Aquí una firma.)»

Respuesta:

«Ausente Sr. Maura, contéstole con iguales casos abstiéndose designación por su retraimiento.

Secretario.»

«Nota.—Como el mismo día recibí el manifiesto de la Agrupación Maurista de Oviedo, he considerado éste como contestación del Sr. Maura á mi telegrama.»

¡Vaya que tiene gracia lo de la nota!

El que no se consuela es porque no quiere.

¡Cómo se habrá reído D. Antonio de estos simples! Sin duda creen á los demás tontos de capirote. Es decir que desde que Dato los desahució, pretendían agarrarse á los faldones de Maura. ¡Magras!

Yo no sé qué reunión ó qué cuernos hubo uno de estos días en el Ayuntamiento; lo que sí me aseguraron es que todos los asistentes eran exconcejales. Si puedo saber de lo que se trató, que cuento averiguarlo, ya se lo comunicaré en otra carta.

Ah!, se me olvidaba algo que les interesa á ustedes saber: El día de San José estuvieron aquí, invitados á comer en casa de un Pepe, dos señores de esa villa. No sé si fué antes ó después del almuerzo—eso no me lo dijeron—se dedicaron á hacer algunas visitas y ¿sabe usted con qué objeto? Pues para agitar á ustedes un poquito la levita, sin excluir tampoco los volantes de las damas á quienes pusieron de oro y azul ¡Qué le parece á usted, D. Claudio!

Y nada más por hoy; hasta otra no le da más la lata su afectísimo.

LIBARDÓN.

TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS

¡La debacle conservadora!

EN LAS CONSISTORIALES

Cuando los concejales *novos* llegaron á las Con-

sistoriales, el salón Capitular y los pasillos que á él dan acceso, se hallaban literalmente ocupados por gentes de todas las clases sociales que ansiaban presenciar la toma de posesión de los concejales por ellos electos y aclamados.

Al presentarse éstos en el estrado para dar principio al acto, fueron objeto de una grandiosa ovación que duró largo rato, pero cuando el entusiasmo del pueblo rayó verdaderamente en delirio, fué al ocupar D. Jesús L. Cancio el sillón presidencial, después de ser electo alcalde por sus compañeros de Corporación. Describir aquí las escenas que en aquel momento hemos presenciado, escenas todas ellas hijas de la satisfacción y la alegría de un pueblo que ve su voluntad reivindicada después de verla hollada y maltrecha, sería cosa interminable, sería harta tarea para nosotros.

Allí hemos visto á muchos que lloraban de gozo al ver coronados sus esfuerzos por la diosa Justicia; allí hemos visto á un vecino de la valiente aldea de Serantes, cuyo nombre no recordamos, que, destacándose de la apiñada muchedumbre que llenaba el salón de actos, se dirigió á las poltronas y divanes que sirven de asiento á los concejales, sacudiéndolos detenidamente con un pañuelo, y después que hubo terminado dijo en alta voz:

—¿Tarán, ora, bastante limpios?

¡E que non queremos que quede aquí nin el polvo d' esos raposos!

Mientras sucedía esto en la Casa del Pueblo, en la Plaza de la Constitución se quemaron infinidad de cohetes de gran calibre; las bandas de música y gaitas allí situadas, hicieron oír sus alegres notas y un coro ensayado al efecto, cantó el himno titulado «El reformista tapiego», himno cuya letra estaba ajustada á la música del himno argentino, y había sido escrita expresamente para el acto que se celebraba.

Después que los concejales se posesionaron de sus cargos, el pueblo recorrió las calles de la villa en manifestación, y aclamando siempre al Ayuntamiento reformista, y luego se entregó á bailar en la plaza de la Constitución al compás de las bandas de música ya citadas, y de las gaitas, que eran cuatro.

DOS CABLEGRAMAS

De nuestro querido jefe D. Vicente Lorient, al cual se le comunicaba diariamente por telégrafo desde Madrid lo que en el distrito ocurría, recibió nuestro también querido alcalde dos cablegramas fechados en la capital de Cuba los días 14 y 18 de Febrero.

El primero de éstos, que fué copiado en un lienzo de un metro cuadrado, y colocado luego en la fachada principal del Ayuntamiento, en momentos que el concejo allí reunido festejaba la toma de posesión, estaba relacionado con la favorable resolución del expediente electoral, y decía así:

«Contentísimo resolución favorable, premio merecido levantada actitud Tapia. Abrazos á todos».

El segundo de dichos cablegramas, ó sea el de fecha 18, era contestación á otro que el Alcalde don Jesús M. Cáncio le había dirigido participándole la toma de posesión, y estaba concebido en estos términos:

«Siento con toda satisfacción inmensa. ¡Viva Melquiades Alvarez! ¡Viva valiente concejo de Tapia!»

Al igual que el primer cablegrama, éste también fué copiado y fijado junto al otro, y si se hizo así, fué para satisfacción de nuestros correligionarios, y para dar un ¡mentis! á los conservadores felones, que por aquellos días hacían circular la especie de que nuestro queridísimo jefe no venía más de Cuba, y que por lo tanto, aquél nos había abandonado, cosa que nadie creyó, y menos sabiéndose que la especie había salido de quienes jamás vivieron más que de la mentira y la patraña, y hoy se hallan en entredicho con todo el concejo.

VERBENA VENECIANA

Entre los muchos festejos con que el concejo de Tapia celebró el triunfo que obtuvieron *os novos* sobre sus adversarios, los vampiros y felones conservadores *católicos, apostólicos* farsantes, figuró una verbena á la veneciana.

Esta se verificó el mismo día 17 por la noche, siendo amenizada, como los demás festejos, por las bandas de música de Castropol y Tapia, y por las gaitas.

Durante la verbena, á la que, dicho sea de paso, asistió numeroso gentío de todos los pueblos y aldeas del concejo, se cantó nuevamente el himno «El reformista tapiego» y se volvió á hacer derroche de potentes voladores, predominando los de silbato.

Terminada la verbena, que duró hasta la una de la mañana, se abrió al pueblo el salón del Ayuntamiento, en donde se organizó un animadísimo baile popular que duró hasta altas horas, reinando durante aquél la misma y franca alegría que reinó en todos los festejos habidos en honor de los concejales reformistas.

ENTIERRO DE LA SARDINA, ALUSIVO

La valiente aldea de Serantes, esa aldea que durante la semana trágica tapiega se batió tan denodadamente dando pruebas de civismo sin igual, y demostrando á sus adversarios los conservadores, que á ella no se le ultraja ni escarnece impunemente, por lo cual debe sentirse altamente orgulloso su concejal, el simpático y bonachón D. José Antonio (Casanova), celebró el miércoles de ceniza el tradicional entierro de la sardina, siendo éste alusivo á los conservadores que en el concejo de Tapia acaban de morir á la temprana edad de ocho años de lucha, víctimas de sus injusticias, y de sus latrocinios y canalladas.

El féretro, que era la parte principal de tal entierro, tenía pintadas en su derredor varias escenas de Enero, en las que aparecía ridiculizado el tristemente célebre delegado *Dimas Carduña*.

El entierro recorrió las calles de ésta, seguido de numeroso gentío que no cesaba de reír ante los cantos que entonaban los que marchaban detrás del ataúd, oficiando de *pretes*; cantos que daban de lleno en los abultados abdómenes de *Paiva*, y *Dimas*.

Así acabaron con el referido entierro, la serie de festejos con que los reformistas obsequiaron á sus infortunados contrincantes, los cuales no levantarán más la cabeza; pero si intentaran levantarla, serían aplastados de nuevo.

¡Paz á los muertos!

PEPE DE MINGO

* * *

Falleció en la vecina aldea de Casariego, nuestro buen amigo y entusiasta correligionario D. Ignacio Loza Alvarez (d' Olaya), siendo su muerte sentidísima.

Su sepelio y funerales fueron una sentida manifestación de condolencia.

En su aflicción acompañamos á sus hijos, hermanos y demás familia.

A la temprana edad de dos años, dejó de existir en esta villa el niño Indalecio Fernández Casariego.

Damos, con tal motivo, nuestro pésame á sus padres D. Manuel y D.^a Pepita.

Procedente de Córdoba (República Argentina), llegó la semana pasada á la aldea de la Veguina don Ricardo Martínez.

Reciba nuestro afectuoso saludo.

BOAL

Por aquí ha circulado estos días la noticia de que la Sociedad «Naturales del Concejo de Boal de la Habana», se propone edificar casas-escuelas en La Ronda, Castrillón y Sarceda.

Si esto fuese verdad, sin duda estaría mal informada de las leyes que rigen la Instrucción pública en España, puesto que los locales-escuelas se construyen en los pueblos de este concejo en donde no existan y tengan maestros del Estado pagados por el mismo.

Los pueblos arriba citados son los únicos que no están en este caso, pues el Mazo aun no tiene maestro nombrado y antes tendrían que construirse las de Villar de San Pedro, Rozadas, Vega de Ouria, Lendiglesias, Prelo, Villanueva y las de Boal.

Si así procediera aquella Sociedad, daría motivo á que muchos de sus asociados tendrían que llamarse á engaño, sino se procediese con estricta sujeción á dicha ley.

¿Por qué son preteridos los pueblos que tienen escuela y maestros del Estado y favorecidos esos que no la tienen, y algunos no las podrán tener desgraciadamente por su situación geográfica?

Esto acusaría el traslado del maldecido caciquismo á esas libres tierras americanas.

No podemos creer tan arbitrarios propósitos en nuestros queridos coterráneos, cuya asociación altruista les colocó á más alto nivel que el del mísero y vulgar cacique de estas pobres aldeas.

* * *

Los lacayos del partido moribundo se esfuerzan en alentar á sus alicaidos amigotes prometiéndoles montes y morenas y la seguridad de su inmunidad en este y otros concejos, continuando además su vieja y conocida táctica de chismografías para dividir nuestras filas y mangonear ellos.

Si en cinco años que llevamos unidos á nuestro jefe D. Vicente Lorient, no hemos podido ser divididos; si á cada elección hemos aumentado el número de correligionarios, como bien lo saben, ¿no acusa en ellos una degradada obtusidad?

¿Vaya un papel que fueron á hacer estos residuos de desprestigiados cacicuelos, votando á Uría para Senador, que sumados todos sus votos no pasarían de treinta y cuatro, después de ser desairados por don Melquiades, á quien antes fueron á ofrecerse?

Los que hace cinco años gritaron en Castropol «¡Viva Castropol melquiadista!» cuando por primera vez visitara aquella villa el portentoso orador, y que al poco tiempo se pasaban al everardismo sin reparar en su canallesca conducta, no se puede ir con ellos á ninguna parte.

* * *

En las gestiones hechas para conseguir escuelas para Castrillón, Sarceda y otra en la parroquia de la Ronda, que debía ser en la Bajada, no se consiguió sino el derecho de establecer una voluntaria en Castrillón.

Y esa ¿saben los vecinos de ese pueblo donde determinó el Ayuntamiento costearla? pues fué en La Ronda; los que se habían confabulado para no ir á votar por nadie, queriendo así atraerlos.

Puede el vecindario de Castrillón estar agradecido á sus amos de esta injusticia y el concejo todo saber que de su pobre peculio se quieren hacer dueños para tenerlos así sujetos mejor á su odioso caciquismo.

* * *

El 19 del corriente se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio, en la capilla de la Virgen del Carmen de Doiras, la elegante joven de aquel pueblo Mercedes M. Alvarez, con nuestro estimado amigo D. José Martínez Siñeriz. Seguidamente salieron en el correo de esta villa en viaje de novios á recorrer las poblaciones de Oviedo, Madrid, Sevilla, Córdoba, Barcelona, etc., pasando después á Italia, donde visitarán también algunas poblaciones.

Les deseamos toda clase de felicidades en su nuevo estado.

* * *

El hogar de nuestro buen amigo de Castrillón D. José F. Jardón, ha sido alegrado con el feliz alum-

bramiento de su apreciable esposa. Nuestros parabienes á los felices padres de la recién nacida.

* * *

Por noticias de la Habana, sabemos que llegaron felizmente á aquella ciudad los jóvenes D. Maximino Sanjulián y su joven y bella esposa Rosario Infanzón, los que salieron para aquella capital después de efectuar su enlace en esta parroquial.

Nos alegramos de su feliz viaje, que les augura continuas venturas que les deseamos.

* * *

El día 25 del presente subió al cielo una preciosa niñita, hija de D. Pedro Pérez y de D.^a Edelmira Bousoño, dejándoles tan fatal suceso en el mayor desconsuelo.

Acompañamos en su justo dolor á sus atribulados padres.

San Tirso de Abres

UN EJEMPLAR RARÍSIMO

Lo es, sin duda de ningún género, el que hemos descubierto en la Vega de Ribadeo, como probaré a mis lectores en esta breve crónica.

Claro está que en pueblos en que, cual el citado, hay algunos everardistas, no es raro tropezar con fulanos, que como el *ejemplar rarísimo* de que me voy á ocupar, practican las teorías de Sancho Panza, teorías que se proponen inculcar á cuantos tienen el mal gusto de oír sus sandeces, ya que á renglón seguido, si se ven vapuleados en la controversia, ponen de manifiesto su groserismo innato.

Así ha ocurrido con el ente á que me refiero, que es un desdichado, y si no, vean ustededes la marca: hace alarde dicho tipo de no tener creencia ninguna, á pesar de lo cual es invitado con frecuencia á comer en casa del «Berrugón». Que el comilón acepta, no es un secreto para nadie, así como tampoco lo es el que después que está harto y lleno se encara con aquél, diciéndole: «Después de comidas opíparas como ésta, no hay anarquistas.»

Por si lo dicho no fuese lo bastante para que se venga en conocimiento del rarísimo ejemplar, diré que cobrá por nómina y que de Madrid lo mandaron ahí por una indigestión que pescó, pues allá son las comidas más fuertes.

Tiene afición por el monterilla rural de San Tirso, debido á que cuando fué allá en comisión de servicio, y en un carro, aquel ignorante caciquillo le pagó la comida en un fonducho para que le sirviese ó hiciese en lo sucesivo su *panegírico*, regalándole además unos pececitos muy raros.

No habla ni dice bien del cacique de Taramundi porque á éste no se le ocurrió hacerle ningún presente de esos que llenan el estómago. El gracioso callejero predica contra todo aquél que no le dé algo. De don Melquiades, dice aquel pobre diablo que no cree na-

da; pero es por lo que ya he dicho; mientras tenga quien le proporcione ocasiones para saciar el apetito con cosas sabrosas y los garbanzos suban y bajen al cocerse en el estómago, ya tiene el necio lo que precisa para creer en caciquismo pancista, toda vez que este ejemplar rarísimo es más partidario de los garbanzos que de las ideas democráticas.

Le dedico este florilegio porque dice él que no lee CASTROPOL, pues así dice que se lo impuso un cura, imposición que él observa fielmente para no perder la asistencia á tales banquetes. Como pudiera ocurrir que no supiese quien le pone en la picota, pregunte pues al *marisabidilla* y aprovechado cacique de San Tirso, de quien es admirador, que es casi seguro que le dará razón.

Confío en que para lo sucesivo dará muestras de estar mejor criado y será más correcto; pero si con esto no bastase, yo prometo al ocuparme de él por segunda vez, concretizar más, á fin de que los dignos empleados á que por casualidad pertenece, le propongan para una mención honorífica.

N.

Las Escuelas de Barres

Suscripción popular para estas obras

	Ptas.	Cts.
<i>Suma anterior.</i>	8861,76	
D. Balbino Méndez, de Rubiera		1
» Manuel Fernández, de Linera, en Cuba	25	
» José Vior, de Casalagranda		5
TOTAL.	8892,76	

INVERSIÓN DE LO RECAUDADO

	Ptas.	Cts.
Terreno, con gastos de escrituración	762,05	
Extracción de piedra, en junto	1033,85	
Herramientas cantera	62,85	
Acarreos de materiales	433,25	
Jornales varios	63	
Maderas compradas.	1427,60	
Losa-pizarra para cubrición.	715,80	
Ladrillo, cal, cemento y tranqueros	462,85	
Herrajes, vidrios, pinturas, etc.	407,05	
Gastos menores	81,05	
Contratista de las obras, D. José L. García.	2271,30	
SUMA.	7720,65	
<i>Fondos existentes</i>		1172,11
TOTAL.	8892,76	

La relación numérica de la inversión de que queda hecha mención, la hallarán los interesados en la casa de D. Juan Pérez Tol, de Barres, y ésta, con los com-

probantes recogidos, en poder del Tesorero D. José Antonio García, de Figueras, y á la disposición de quien ó quienes los quieran examinar.

ESTADO DE LAS OBRAS

Las subastadas y adjudicadas al mencionado don José L. García están terminadas, y consisten en la construcción del edificio, dividido en tres cuerpos, cubierto y cerrado al exterior, con sus puertas y ventanas correspondientes, las paredes todas sin rebocos ni interior ni exteriormente.

Para su terminación, falta todo el trabajo de albañilería, pisos y cielorrasos, galerías cubiertas, retretes, aceras y escalinatas de acceso á aulas y cerrar el solar, con lo que representan todos los materiales para estas obras.

Ahora bien, teniendo en cuenta esta Comisión el lamentable estado en que persiste el municipio para proporcionar local para escuela á esta parroquia, acordó, y ya dió principio á poner en disposición de ser ocupado uno de los salones que ha de ser destinado para niños, sin demora.

Para este trabajo y materiales sólo cuenta con las pesetas *mil ciento setenta y dos, once céntimos*, y 375,50 pesetas pendientes de cobro, de donativos suscritos por vecinos, que esperamos los ingresarán inmediatamente. A este efecto se han de servir los aludidos entregarlos al Sr. Pérez Tol en Barres, y en Figueras al nombrado tesorero, antes de finalizar el corriente mes.

Seguidamente, y á fin de dar cuenta de nuestro cometido á los vecinos de la parroquia, se les convoca á una reunión general para que resuelva la forma en que estas obras se terminen para que no se malogre el sacrificio de todos y pueda contar Barres con el edificio que tan necesario le es, y á la vez para honrar, honrándonos á nosotros mismos, terminando una obra humanitaria y de cultura, á la que con tanto desprendimiento y altruismo han cooperado dignísimas personas no hijas de la parroquia favorecida y á los que debemos agradecimiento imperecedero.

Esta Comisión, próxima á cesar, como tal sóloamente, ya que individualmente ha de cooperar hasta que la obra termine, sin omitir sacrificio, reitera su más afectuoso y sincero agradecimiento á cuantas personas han contribuido á ella.

Nuestra labor no ha obtenido el éxito que para una obra que debe apasionar á toda persona de corazón debiera realizar; más que á nuestra voluntad, culpese á falta de competencia, ya que aquella no nos ha faltado un solo instante. A aquellas personas que, aun sin haberles conocido personalmente, hemos molestado en solicitud de su óbolo, perdónennos, en mérito á lo sacratísimo del propósito, y para todas nuestro agradecimiento.

Barres, Marzo 23 de 1914.

La Comisión.

DE LA DECENA

El día 25 del corriente salió de ésta para Madrid nuestro querido amigo el ilustrado abogado y culto escritor D. Victoriano García de Paredes, al que le deseamos le sea grata su estancia en la coronada villa y que tengamos nuevamente el gusto de verle entre nosotros dentro del más corto tiempo posible.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta á nuestro apreciable amigo el distinguido abogado y exdiputado provincial de Luarca D. Antonio Ochoa, que pasó dos días entre nosotros, acompañado de su bella y elegante hija Elena.

Después de una temporada de ausencia de ésta, hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo D. Julio Villamil y Lanza, dueño de los automóviles «Castropol» y que para primeros de Mayo piensa poner una línea directa á Oviedo, y para cuyo servicio ha adquirido ya cinco magníficos automóviles más.

El 26 del presente dieron principio en esta parroquial las novenas á Nuestra Señora de los Dolores, que como en años anteriores se celebran con toda la solemnidad á que nuestro querido párroco nos tiene acostumbrados, y las que se ven muy concurridas de fieles.

El 21 del corriente se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio, con poder, en esta parroquial, la simpática joven Victoriana Iriarte Rodríguez, con el joven Francisco López Díaz, ausente en Mendoza (Argentina).

Representó al novio el hermano de éste, D. Manuel, siendo apadrinados por la preciosa niña María Luisa Oriente y Cancio y su hermanito Pepe (ausente en el Colegio de huérfanos militares de Valladolid), estando representado por D. Alejo Lamparero, comerciante de esta villa.

A la novia, tan apreciada en ésta por sus entusiastas ideas reformistas, y al novio, damos la más expresiva enhorabuena, deseándoles toda clase de felicidades en su nuevo estado.

Agradecemos el ofrecimiento que nos hace el nuevo procurador de los Tribunales de Luarca nuestro amigo D. Ramón Rodríguez Guardado, al que le deseamos muchas prosperidades en su nueva profesión.

El día 25 del corriente se cometió un robo en la Brea, parroquia de San Juan de Moldes, en casa de D.^a Dolores Suárez, conocida por la de *Paulo*, habiéndose llevado los cacos, que no han sido habidos hasta la fecha, la cantidad de 530 pesetas, importe de unos bueyes que vendiera.

Lamentamos el lance, y sentimos que no hayan caído en poder de la justicia los amigos de lo ajeno.

Hoy, 30 del corriente, hemos tenido el gusto de saludar en ésta á nuestro muy estimado amigo de La Caridad D. Bernardo Martínez y su muy apreciable señora, que vienen á pasar el día á casa de sus parientes los señores de Monteavaro, trayendo consigo á su bella hija Clara y llevándose á la igualmente bella hija Julieta, que tantas simpatías se ha conquistado en la temporada que ha estado entre nosotros.

Dámosle á una la bienvenida, y á la otra, la más afectuosa despedida, esperando volver á verle nuevamente pronto.

Ayer llegó á este su pueblo natal, procedente de la Argentina, en donde estuvo varios años, nuestro amigo D. Román Vázquez. Le damos la más cordial bienvenida y la enhorabuena á su señora madre y hermana.

A LOS SUSCRIPTORES DE AMÉRICA

Les rogamos encarecidamente á todos los que cambian de residencia avisen á nuestros agentes, indicándoles las señas de su nuevo domicilio, á fin de que no sufran retraso y puedan recibir siempre con puntualidad este periódico.

Se venden

dos yates en Figueras. Entenderse con la viuda de D. Augusto Villamil.

Se alquila

una casa con huerta y tres pisos, propia para establecimiento en el sitio mejor de Figueras.

Para informes: en la Plaza de San Feliz, comercio.

GRANDES TALLERES

DE
EBANISTERÍA, TAPICERÍA Y MÁRMOLES

DE
Manuel Loza

LUARCA (Asturias)

En este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales de su clase, se fabrican toda clase de muebles con solidez y esmero á precios sin competencia.

También se construye toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjeros sobre planos ó dibujos que proporcione el cliente ó por los que la casa facilite.

Construcción de retablos y toda clase de mobiliario de iglesias, así como cortinajes y mueblería.

SE VEDE

una casa en esta villa, situada en la calle de la Mirandilla, núm. 7, compuesta de planta baja, con almacenes y un piso. Para su adquisición, pueden entenderse con D. Francisco Canedo, en San Roque.

Imprenta del CASTROPOL

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la **anemia**, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 30.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor.

En Vega de Ribadeo

se vende ó arrienda, todo ó parte de lo que puede considerarse una sola finca, compuesta de casa principal, huerta amurallada en la que existe un manantial de agua potable y 9 casetas—algunas con sótanos—destinadas á vivienda, midiendo el todo 15 áreas próximamente y ocupando de estas los edificios unos 400 metros cuadrados.

Esta finca enclavada á pocos metros de distancia del río Monjardin, próxima al desembarcadero que existe junto al Pontón de la carretera de Villalba á Oviedo, por su situación y demás circunstancias tiene diversas aplicaciones y entre ellas la ventajosa de poder destinarla á una ó más industrias.

Se admiten proposiciones de compra y de arriendo, pudiendo en este último caso efectuarse por parte del arrendante ó del arrendatario, cuantas reformas tiendan á darle á dicho previo la inversión más adaptable á los fines apuntados, ú otros.

Entenderse para ello con D. Marcelino Galán y Amor, de Vega de Ribadeo, en donde radica dicha finca.

La Reyna

DE

JOSE LEDO

HACENDADO Y COMERCIANTE EN GENERAL

ESPERANZA

SANTA CLARA (CUBA)

LA AMERICA

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA
AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Aires.

En la Habana, D. Rogelio Canedo, Galiano, 77 esquina á San Miguel.

En Chile, D. José Moldes, Casilla, 17, Iquique.

En México, D. Manuel M. Sanjurjo, Hacienda, Molino y Fábricas de Guadalupe, Estación Tlaloc, F. C. I. (Pue).

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2

RIBADEO—Figueirúa, 60.

VILLAR Y COMPAÑIA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES.

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables de mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincena entre Nueva York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

Compañía de "ASURANCES GENERALES"

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO. . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

VENTA

en Vega de Ribadeo

Se hace de tres casas de nueva construcción, sita en el barrio de la Abaira, juntas ó separadas.

Para informes dirigirse á D. Perfecto Álvarez, en Castropol.

Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA